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Vecteur vs Scalaire :

Une quantité est dite _Scalaire. ‘ si elle est définie par un simple
nombre. Elle est dite vectorielle si elle est associée a une qro.n,c[eur ,
une _d irec,-l—ior) etun _sens (fleche).

Vecteur AB :

Ex. Indiquez si les grandeurs suivantes sont scalaires ou vectorielles :

a) La vitesse et la direction d'une balle de golf : vectorielle
b) La durée des saisons : scalaire
c) Le périmetre d'un quadrilatere : scalaire

d) Le déplacement d'un coureur de cross-country : _ vectarielle

Notation vectorielle :

e Deux points A et B pris dans cet ordre, représentent un vecteur. Ce
—>

vecteur est noté AB

' —>
Oubiensi A(a,b)etB(c,d)alors_AB = (a,b) (c.d)

e Unvecteur AB est représenté par une fléche allant du point d'origine
A (queue) au point d'extrémité B (téte).

Représentation géométrique :

Pour décrire la direction et le sens des vecteurs, on peut utiliser les mots
gauche, droite, etc. mais également faire référence a la rose des vents.

Ex. Représente le vecteur suivant : Le vecteur v a une norme (une longueur)
de b unités et est orienté N 60° E.
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En mathématiques, on préfére indiquer la direction en faisant référence a

I'axe horizontal du plan cartésien |

Ex. Représente le vecteur suivant : Le vecteur v mesure 5 unités et son
orientation est de 30° par rapport a l'axe des x.
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Note :
L'orientation est foujours mesurée dans le sens antihoraire (donc toujours
positif). Il est I'angle formé par le vecteur et I'horizon. Souvent noté : 6

Ex.:

Composantes d'un vecteur

Dans un plan cartésien, un vecteur peut etre représenté par une fleche
d'origine (x1, y1) et d'extrémité (xz, y2). Ce vecteur peut etre décrit par un
couple de nombres (a, b) ot :

» aest la composante Ex. .
horizontale du vecteur et Z
AX'-- XQ—Xl G(-3, 2) 5
~ b estla composante — \“\ e
verticale du vecteur et : 21 D@70
R

» Composante horizontale: 2 — -3 = 5
* Composante verticale: -1 — 2 = -3

* CD=(5,-3)



Ex. Détermine les composantes du vecteur représenté :

b) :
D4, 2)

a) N
B(2,3)
/ X;ja.

XY,
/ c(-2,1) _——
X N R

v

A
A (-1,-1)
X3
AX= xa -x0 " Aty - ' = Xg X Ay = Ya ™ D
- Y 9273, AX = X2 Y
Ax=-1-2 AJ:wI*j Ax:%——g A‘jta"\
AX:" . & w e —
;-\5 {\\ J / 4 3 AXx=b Ay = |
Hane. Al (=5, =H 7 ~ o
Donc CD=( b, 1)

Norme d'un vecteur :

{ onaquewnr
!

La norme d'un vecteur est sa
Soit i = (u,b) (les composan‘res)-aléjrs utilisons :PY 4-hqj ore

[Symbote - &I

—l:— .T Norme :
'L L lkll= Va? +h?

o l
X L,_'j'

Ex. Soit une vecteur AB et les coordonnées des extrémités A (5, 3) et

B (6, -9), trouve la norme du vecteur AE.

l) Trouve fes Xs Y2 A
. AKX EXa -x, | 2y -y, it .
COMPDﬁCﬁ"}TQQa: / - «j - 3 DG'"‘-;‘, A B o= gk v @k/}
AX:Q’f} Z..\.»gs:' ~ 9 -3
o’
Ax o= By = - 13
> z sgw  ub hse dirpctemen™
) SRR
; HABH = | oo b 2 . . e
ig/\‘) ¥ j 1\%&” w ;gﬁ =)



Note : Qu'un vecteur soit représenté ou non dans un plan cartésien, il est
possible de déduire la norme et |'orientation de ce vecteur a partir de ses
composantes, et vice versa. Pour ce faire, certaines notions de
frigonométries seront nécessaires.

Rappel : La trigonométrie est 'étude des relations entre les angles et les
cotés d'un triangle. Un rapport trigonométrique est un nombre qui exprime
un rapport de mesures des longueurs. Dans un triangle rectangle, les trois
principaux rapports frigonométriques sont :

B w mesure de la cathete opposé a l'angle A
sin4 = :
mesure de l"hypoténuse
c p mesure de la cathete adjacente a l'angle A
CoSA = — -
d mesure de l'hypoténuse
mesure de la cathete opposé a l'anyle A
& A tan A = N ; T
LA . mesure de la cathete adjacente al'angle A
&
W
¢
™ N .
X @ Exercices

#1 Dans chaque cas, détermine les composantes du vecteur décrit :

a) ||i]l = 119 et orientation de i = 72°
] T s - {. P

o cos T8’ a b: sin7d8" =5 Donc
;‘J b lué i - -"i:f cr 17 o
. e 7 (oM o

, } e -sin T3 ‘
o 2 9 rcos TTd . b
,:t:5q7—7 D= HS,IS’

o = A03 -~ 180

. o~ T
b J/y ,w/ oL = 330
9 4

Q' Cos 83 = o L sin A3 = b _ Danc

9. T (8,65, -3,m>
O = g, 4 vos o % _l;: 9, H 3‘”; a3
a==3 65 he=3 b

o diftc+en')cn;= 9, 4ces 03 b= 9.4 sin 303

as-3,65 b=-3,67



c) IW]l = 67 et orientation de W = 346°
’ )

Yo C: Cos 346 = sind4de = b
b @‘_\ ,—-—--
19
W

b7 b7

s

b T1-3'n 346
=1, &l

4]

. ———
L) ocnG =
d)

6t Cos 134 s

. br sini34i= b
4, g o4, %
a: 44,8 'ces I34° b= Q4,8 3in1I3
a: =7, 33 b= 17, 54
Denc zZ = (-17,23 , (7.54)
#2 Détermine l'orientation de chacun des vé_c’reurs suivants.
a)u = (64,5)
% ] tan € = 5
G .4
A .
6.4
V me®©: 338 °
b) v =(-7,3)




#3 Représentez les vecteurs suivants dans le plan cartésien.

i} o I §- E
a) “u“ = 6, orientation de u: 270°. T B
b) AB= (4, 5) T o RERT TN
) IVl = 7; orientation de v : 35° R e oy e
/ il A VT -
dy, ED = (-3, 2) | R RS EEa g P
» 1 ; 0 1810 x
e) ﬂw” =4, orientation de w: 290°. . ! = & ﬁ*“—
. T AT L
f) EF = (-8, 0) BE / 8 2NN
" P Y
c) Treuve les COMPQS&'\"‘QS de v . =
a= leces 35° < RN
L b e) Treuve les cempeos af\“'eb de w
ar 9,13 N .
o . W0 = = o = Y cos d490°
: 7T sin 38° : & 1
b ¥ e s
s 4,0l .
b ' b= H sin agqo
b ==8, 7Tk
Types de vecteurs
1) Vec‘retirs équipollents : _ . T
e Méme sens P v alors w=V

e Méme norme (longueur)

e Méme direction

2) Vecteurs colinéaires ou linéairement dépendants :
o Méme direction (donc paralléles) Ex 3"\':'
; : n XN
e Pas nécessairement le méme sens /V

e Pas nécessairement la méme longueur

3) Vecteurs linéairement indépendants : Vecteurs n'ayant pas la méme

direction. Ex :

y“\i



4) Vecteurs opposés :

e Méme direction Ex - —3 =
N W alors w = =V
e Méme norme
. -
e Sens contraire v

5) Vecteurs orthogonaux : Ce sont des vecteurs perpendiculaires

Ex: -
v ,
N
! = >
6) Vecteurs ayant la méme origine : ils ont la méme origine |
= .
- e
O
7) Vecteur nul : noté : 0O ottenlion ce nent

* Norme=0 pe \k m?,me, CHQAL queo.
e Aucun sens

e Aucune direction
8) Vecteur unitaire : vecteur dont la norme = 1

Exercice : Compare les deux vecteurs représentés et attribue-leur tous les
qualificatifs qui conviennent.

a) 4B = BC b) E r
> > _— 7~J
A B C A B
-> VeL*‘Luv; e'c‘u\ Poueh") - vgd'u,us ar+|')c.3 on &Y
-> VCL+€M'S Co“'\ék\.rti - Vec-‘-e’ur\ li)\{c\(rf_mf_’\')'

indep endants

c) d) Sachant que KLMN est un
: parallélogramme. Qualifie les
I KL et MN
H A4 - L -
K = Vg¢+Cur3 opposes

- vectewry lin€airement

- vec_-}e_ur)

i dipe..ndox'\“'5 N M cclingaives .



Projection d'un vecteur

La projection d'un vecteur AB sur une droite d passant par A est le vecteur
AB', oli B' est le projeté orthogonal de B sur la droite d. On dit que AB’
correspondant a la projection orthogonale de AB sur la droite d.
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Exercice :

#1 Dans chaque cas, représente la projection orthogonale de v sur la droite
d et calcule la norme de la projection.

a vl -21 b) |v| - 83 mLl=1%0-156"
) ) I ) . m L | '—'2"""
- m L6 =360-3004
. \NGF mie= 36°
fa(.v: \\/G)
N
32 \ /
” L;\‘\ /
d i
LO IO(D?3 e “—;”— B =F B
" = -da
= b1 IS
mLe = T14°
”P” Cos TH® = B
al

Hp!l= al-coes T4°
5 = 5,74
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#2 Dans chaque cas, déterminez la norme de la projection orthogonale sur
I'axe des abscisses.

a) ]l = 8,1 et orientation de u: 102° b) AB = (-4, —-8)
D) = g0 -~ o3 ' S
I \’ 6 e e ° ” Pll = ‘-‘
M A} . ot 73 -
"o N ' S ° P
P (Pl = B cos 73 —f
: |
“?” = I\ 68 i
©
c) [|wl| = 13 et orientation de w: 309° ¢) EF = (0,9)
3P ML6:360'30°I IF ”?F/:Q
6| 7 = 51t
e, A - - ‘e
(/ 6 = 4 “P “ |3 C O3 5 . N
W ”?”: g8

Opérations sur les vecteurs

Addition et soustraction de vecteurs

Il est possible d'additionner et de soustraire des vecteurs entre eux. Ilen
résulte un nouveau vecteur (vecteur résultant). Soustraire un vecteur

revient a additionner le, veclteur oppese

(ex. AB et BA sont des vecteurs opposés). Voyons maintenant différentes
méthodes.



